

# 北京市东城区中等职业教育质量年度报告（2018）

## 1. 基本情况

东城区共有职业学校 9 所，其中包括独立设置中等职业学校 3 所、职普合设学校 3 所、民办学校 3 所，在校生 729 人（含民办学校学生 53 人），教职工 543 人（含民办学校教师 33 人）。

### 1.1 三所独立设置中等职业学校基本情况

三所独立设置中等职业学校中，北京国际职业教育学校是国家级改革发展示范校，北京现代职业学校是国家级重点校，北京市第一七九中学是省部级重点校。北京现代职业学校和北京市第一七九中学所有专业已停止招生，北京国际职业教育学校 4 个专业继续招生。

目前，东城区保留北京国际职业教育学校部分与首都功能定位、产业发展和就业需求相吻合的优势特色专业。部分专业简要介绍如下：

文物保护技术专业依托故宫博物院丰富的文物资源和专家资源，为首都培养文物修复领域高端技术技能人才，2017 年 4 月经市教委审批，北京联合大学、北京国际职业教育学校、故宫博物院联合开展“3+2+2”贯通培养试验项目，学生经过 7 年的培养，可获得北京联合大学本科学历。

学前教育专业于 1981 年创办，近几年与汇佳职业学院、北京城市学院实行 3+2 中高职衔接，与 30 余家幼儿园密切合作，培养实践能力强、具有一定理论素养的实践应用型幼儿教师，满足当前北京市对学前教育资源的巨大需求。

国际商务、金融（中外合作）专业引进非英语国家学生学术英语四级和英国 BTEC HND 课程及证书（英国商科大专课程），是我国唯一在中职学校开设英文 BTEC HND 课程的专业，实现了国内中等职业教育与国外高等职业教育资格接轨，已举办 22 年，积累了丰富的中外合作办学经验。

### 1.2 三所职普合设学校基本情况

三所职普合设校分别是东城区古城职业高中（工读学校）、东城区特殊教育学校和北京国际美术学校（中央工艺美术学院附属中学）。

东城区工读学校于 1984 年开办职业高中。1996 年，经市教委批准，将工读教育与职业教育相结合，实行“五年一贯制”教育体制改革，在全国工读系统首创工读教育职业化之路。

经过 22 年的实践检验，“五年一贯制”的教育体制对学生的教育转化效果明显，再次违法犯罪的概率极低。此教育体制能够帮助工读学生真正成为自食其力的劳动者，毕业生就业率接近 100%。

东城区特殊教育学校从 2011 年 9 月开始职高班招生，学制四年。残疾学生特别是智障学生由于种种原因不能在九年义务教育阶段获得必要的能力，职业教育帮助学生提高独立生活、社区适应和就业技能，成为提高残疾人就业谋生能力与生活质量的重要途径。

北京市国际美术学校与中央工艺美院附中是职普合设校，两校在课程设置和学生出口等方面相互依托并相互补充，在教学管理方面实施职普融通、走班教学，打破中考一考定终身的局面，使得中考没能考上普高的学生通过职普融通而同样实现追求艺术梦想。作为国内唯一一所开展美术特色国际课程班的公办学校，近十年内先后与美国肯德艺术学院、美国纽约电影学院、美国旧金山艺术大学签约，其毕业生可直升美国纽约电影学院，素描、色彩学科成绩可替代美国旧金山艺术大学部分学分。

### 1.3 三所民办职业学校基本情况

三所民办职业学校分别是北京市东城区中央音乐学院鼎石实验学校、北京市育人中等职业学校和北京百年农工子弟职业学校。鼎石实验学校和育人中等职业学校已停止招生。北京百年农工子弟职业学校招收学生全部为成人中专学籍。

## 2. 职业教育服务区域经济社会发展情况

东城区职业学校经过三十余年的积累，不断在创新人才培养模式、深化教育教学改革、打造专业教师团队等方面加大力度，全面提升学校办学质量，为行业企业提供了大批优质中等专业人才；利用职教资源优势，开展多工种职业技能培训和社会文化素养培训，在服务区域经济建设、促进学习型城区建设和提升区域人才培养质量方面发挥了积极作用。

自 2015 年开始，东城区职业教育按照北京市职业教育整体结构调整的相关要求，紧密结合核心区功能定位、区域经济社会发展需要和教育系统综合改革，努力推动职业教育与普通教育、社区教育融通，不断探索职业教育转型之路。

一方面，职业学校依托专业特色、优质师资和实训基地开发职业体验课程，为中小生素质教育和社区市民终身学习服务。2018 年，职业学校为中小学开设职业体验课程 200 余门，服务中小學生 10 万余人次。由区教委职业成人与社区教育科牵头，以专家讲座、区县交流学习等形式，开展职教干部、教师转型培训。深化课程建设研究，召开职普融通工作座

谈会，举办职业体验课程推介活动，提升职业学校转型服务中小生素质教育质量。由区教委人事科牵头，分批对公共基础课教师开展中小学学科教学素养提升培训，对接中小学及其他教育单位用人需求，目前已经完成两轮培训，30余名教师分流到中小学。

另一方面，整合空间资源和教师资源，弥补中小学和学前教育资源的不足，将北京现代职业学校北校区腾退给景泰小学，将北京国际职业教育学校（安定门校区）腾退给分司厅小学，将北京国际职业教育学校（总部校区）腾退给东华门幼儿园分园，另外汇文一小、定安里小学、体育馆路小学部分班级进驻三所职业学校，共用办学空间。

### **3. 政府履责**

东城区委、区政府重视职业教育发展，将其纳入区“十三五”经济社会发展规划，将职业教育发展作为教育事业发展的重要方面，在《东城区“十三五”时期教育事业发展规划》中，提出要“推进职成教育转型升级”，“整合教育资源”，“调整布局结构”，“开展职业培训，提升社会服务能力”。

区委、区政府领导多次统筹协调职业教育改革工作，强调：在职业教育改革过程中，要认真贯彻北京市非首都功能疏解和人口调控工作总体部署要求，将疏解整治作为第一要义，严格控制职业教育发展规模。同时，统筹谋划，深化改革，促进职业教育转型升级，最大限度地提升其服务首都功能核心区经济社会发展的能力和水平。

2018年，东城区政府投入大量基本经费，保障职业学校整体运转。投入100万元职业教育专项经费，用于教学改革、实训基地建设、设备购置、信息化建设、师资培训等方面，改善职业学校办学条件，提升整体办学水平。

### **4. 特色创新【案例分享】**

#### **（1）北京国际职业教育学校文物保护技术专业加入贯通培养，实施“3+2+2”人才培养模式**

经北京市教委审批，文物保护技术专业于2017年正式加入北京市高端技术技能人才贯通培养试验项目，与北京联合大学文理学院历史文博系的文物与博物馆学专业牵手，在故宫博物院的大力支持下，构建“3+2+2”人才培养模式，培养具有本科学历、文化基础扎实、具备较高专业理论水平和娴熟操作能力的高端技术技能人才。本学年度，职成处领导到校调研贯通培养工作、联合大学文理学院领导教师到校深入研讨贯通培养课程搭建、文化融通、特色打造等相关事宜。该专业不断加强专业内涵建设，先后入选北京市十三五教师素质提升

工程中的“创新团队”、教育部第三批“现代学徒制”试点单位，并积极申报北京市职业院校首批技术技能大师工作室建设。

### **(2) 北京现代职业学校开设的教师培训课程**

在东城区教师研修中心师训部的指导下，北京现代职业学校共开设了12门东城区教师公共选修课，课程涉及教育教学技能、专业素养、综合素养、人文素养、艺术素养五大类课程，全年培训东城区中、小、幼教师3000多人次，内容丰富，实用性、趣味性强。学校召开多彩课堂、魅力绽放一师训课程汇报会，四位教师代表介绍了实施中的做法与反思，促进师训课程研发和课程质量提升。

### **(3) 北京市一七九中学开设的市民职业体验课程**

2018年，北京市第一七九中学被评为“北京市民终身学习示范基地”，在“市民终身学习活动周”中为市民开设家宴美食、快乐烘焙、品茗茶艺、异域美食、手绘达人、衍纸艺术等6门课程，参加学习的市民来自东城区所辖龙潭、前门、崇外、东花市、体育馆路、天坛、建国门、朝阳门、东四街道等9个街道，共开设23个班次，接待学员475人次。期间结合市民学习需求，为前门街道量身定制体验课程，活动12次，参与市民240人次。

## **5. 学校党建工作情况**

### **(1) 北京国际职业教育学校党建工作**

北京国际职业教育学校以科研课题为引领开展学校党建工作。参加市级课题“基层党组织组织力的研究”，在实践中从政治领导力、思想引领力、自我规范力、群众凝聚力、发展推动力等五个方面加强学校党的建设。不断学习和领会党的十九大精神，用“四个意识”理解和执行职教转型工作，特别是下半年三校区整合和北京站校区继续释放空间过程中，党员干部的微宣讲让老师们努力在当前职教的“大势”与“大事”中，用“传统职教情怀”重新孕育学校发展新的增长点。

### **(2) 北京现代职业学校党建工作**

北京现代职业学校党总支以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习宣传贯彻党的十九大精神，筑牢思想基础；全面加强党风廉政建设和师德师风建设，营造风清气正的职业学校；抓关键少数，筑牢思想基础，强化责任担当；丰富学习形式，发挥榜样作用，提升师德素养，引领全体教职工立德树人、全面育人，推进学校转型工作。

### **(3) 北京市第一七九中学党建工作**

北京市第一七九中学严格定期进行“三会一课”教育学习。党支部在教育培养现有党员

的前提下，积极储备党的后备力量，培养多名青年教师成长，加入到党组织中来。在统战工作中，对学校的各位民主党派同志关心爱护，既尊重支持民主党派同志们的社会活动，也积极搭建展示其自身特长的舞台，多名民主党派人士成长进入学校管理层，齐心协力为党的教育事业贡献力量。严格贯彻执行党的廉政反腐文件要求，纯洁办学、廉政治校。

## **6. 下一步工作思路**

当前东城区职业教育面临北京疏解整治促提升、中心城区优化职业教育布局结构、学历教育学生规模大幅减少等形势，采取转型升级策略，由以培养中等专业技能人才为主转向为中小生素质教育和社区市民终身学习服务。2019年，东城区将继续推进职业教育转型发展。

落实京津冀协同发展、北京市职业教育整体布局调整优化和东城区疏解整治促提升要求，分步骤实施职业教育改革方案，继续整合释放空间资源和人力资源。指导学校加强中小学生和市民学习需求调研，研发贯通中小学各学段的长链条课程，完善中小学和市民的课程菜单。围绕中学生核心素养、《中小学综合实践活动课程指导纲要》等内容，开展转型理念和能力培训，提升课程开发的针对性。加强保留专业建设，强化教学管理，完善质量监控，培养合格的中等专业技能人才。